Published on

Published in: Spiritual
1 Like
  • Be the first to comment

No Downloads
Total views
On SlideShare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide


  1. 1. Mirra Alfassa - Wikipedia, the free encyclopedia New features Log in / create account Article Discussion Read Edit View history Search Mirra Alfassa From Wikipedia, the free encyclopedia Main page This article is about a spiritual leader known by her followers as The Mother. For other uses, see Contents The Mother (disambiguation). Featured content Current events This article needs Random article additional citations for verification. Interaction Please help improve this article About Wikipedia by adding reliable references. Community portal Unsourced material may be Recent changes challenged and removed. (October Contact Wikipedia 2007) Donate to Wikipedia Help Mirra Alfassa, later Mirra Morisset and Mirra Mirra Alfassa (1878-1973) Richard (February 21, 1878 - November 17, 1973), Toolbox also known as The Mother, was the spiritual Print/export collaborator of Sri Aurobindo. Languages She was born in Paris to Turkish and Egyptian parents and came to Sri Aurobindo's retreat on March 29, 1914 in Pondicherry, India to collaborate on editing the journal Arya (see also the general Български concept of Arya). Having to leave Pondicherry during World War I, she spent most of her time in Català Japan where she met the poet Rabindranath Tagore. Finally she returned to Pondicherry and settled Deutsch there in 1920. After November 24, 1926, when Sri Aurobindo retired into seclusion, she founded his Español ashram (Sri Aurobindo Ashram), with a handful of disciples living around the Master. With Sri Esperanto Aurobindo's full approval she became the leader of the community, a position she held until her Français death. The Trust she had registered after Sri Aurobindo's death in 1950 continues to look after the institution. Italiano Norsk (bokmål) The experiences of the last thirty years of Alfassa's life were captured in the 13-volume work The Português Agenda. In those years she attempted the physical transformation of her body in order to become Русский what she felt was the first of a new type of human individual by opening to the Supramental Truth Consciousness, a new power of spirit that Sri Aurobindo had allegedly discovered. Sri Aurobindo considered her an incarnation of the Mother Divine, hence her followers calling her "the Mother". The Divine Mother is believed by some Hindus to be the feminine aspect (Creative Energy) of the Divine consciousness and spirit. Contents [hide] 1 Early life 2 Meeting Sri Aurobindo 3 "The Mother" of the Ashram 4 Attempted physical transformation 5 Auroville 6 Footnotes 7 References[26.06.2010 17:48:32]
  2. 2. Mirra Alfassa - Wikipedia, the free encyclopedia 8 Partial bibliography 9 External links Early life [edit] Mirra (or Mira) Alfassa was born in Paris in 1878, of a Turkish Jewish father (Maurice, a banker), and an Sri Aurobindo and The Mother Egyptian Jewish mother (Mathilde Ismaloun). She had an Books elder brother named Matteo. The family had migrated to Collected Works · Life Divine · Synthesis of France the year before she was born.[1] For the first Yoga · Savitri · Agenda · eight years of her life she lived at 62 boulevard Haussmann. Teachings Involution/Involution · Evolution · Integral Alfassa describes experiences she had as a child in education · Integral psychology · Integral Paris. She says that at age five she realised she did not yoga · Intermediate zone · Supermind belong in this world, and her sadhana (spiritual discipline) began then.[2] She claims that she would Places lapse into bliss and go into a trance sometimes when Matrimandir · Pondicherry she was placed in an easy chair or during a meal, much Communities to the annoyance of her mother, who regarded this Sri Aurobindo Ashram · Auroville behaviour as a social embarrassment. Disciples Between eleven and thirteen, she claims, a series of Champaklal · N.K.Gupta · Amal Kiran · psychic and spiritual experiences revealed to her the Nirodbaran · Pavitra · M.P.Pandit · existence of God, and man's possibility of uniting with Pranab · A.B.Purani · D.K.Roy · Satprem · Him.[3] At age 12 she was practicing occultism and Indra Sen · Kapali Shastri claimed to be travelling out of her body. [4] Journals and Forums One of the experiences she claims she had, at the age Arya · Mother India · Collaboration of 13 for nearly a year every night, was of going out of her body and rising straight above the city: [5] “ I used to see myself clad in a magnificent golden robe...and as I rose higher, the robe would form a kind of immense roof over the city. Then I would see men, women, children...coming out from every side; they would gather under the outspread robe, begging for help, telling their miseries... In reply, the robe... would extend towards each one of them individually, and as soon as they had touched it they were comforted or healed, and went back to their bodies happier and stronger... Nothing seemed more beautiful to me.... and all the activities of the day seemed dull and colourless... beside this activity of the night... ” At age 14 Alfassa was sent to a studio to learn art, and a year later she wrote as a school essay a mystical treatise named The Path of Later On (Alfassa 1893). In 1893 she travelled to Italy with her mother. While at the Doge's Palace in Venice she claims to have recalled a scene from a past life where she was strangled and thrown out into the canal (The Mother - Some dates). (Later, for instance in Agenda, she would describe other incarnations, but she alternately describes these past lives as emanations.) At 16 she joined the Ecole des Beaux Arts where she acquired the nickname "the Sphinx", and later exhibited at the Paris Salon. [6] In 1897 she married Henri Morisset, a student of Moreau. They lived at Atelier, 15 rue Lemercier, Paris, and Alfassa became a part of the Paris artistic circles, befriending the likes of Auguste Rodin and Monet.[7] Alfassa claims that between nineteen and twenty she had achieved a conscious and constant union with the Divine Presence, without the help of books or teachers. Soon after, she discovered[26.06.2010 17:48:32]
  3. 3. Mirra Alfassa - Wikipedia, the free encyclopedia Vivekananda's Raja Yoga, which enabled her to make further rapid progress. She says about a year or two later she met an Indian in Paris who advised her to read the Bhagavad-Gita, taking Krishna as a symbol of the inner or immanent Divine. She obtained a French translation which—she relates— was quite poor but still enabled her to understand the substance of it. [8] On 1898 she and Morisset had a son, André. Alfassa claimed that in her meditations she saw several spiritual figures, all of whom offered her help of one type or another. Around 1904 she encountered in her dreams a dark Asiatic figure whom she called ‘Krishna’. She said that this figure guided her in her inner journey. She came to have total implicit faith in Krishna, and was hoping to meet him one day in real life (Karmayogi no date). Around 1905 she met the occultist Max Théon, who explained her psychic experiences to her. She paid two extended visits (on the second one she was accompanied by or later joined by Morisset) to Théon's estate at Tlemcen, Algeria, to live with and learn occultism firsthand from Théon and his wife.[9] Alfassa had a very high regard for Madame Théon, whom she describes as having exceptional psychokinetic powers. Later, when she had become known as "the Mother", she would often relate some of the extraordinary experiences she had at Tlemcen. In 1908 Alfassa divorced Morisset, and moved to 49 rue de Lévis, Paris. Around this time Alfassa had regular meetings with students and seekers who were attracted to psychical phenomena or to mysticism. In 1906, with her brother Matteo, she founded in Paris a group named l'Idée Nouvelle ("The New Idea"), which met at her home on Wednesday evenings, first at rue Lemercier and then at rue des Lévis, and later at 9 Rue du Val de Grace. Her book "Words of Long Ago" (vol.2 of the Collected Works) is the account of one of these meetings, along with talks she gave to the L'Union de Pensée Féminine, which was a new study group she had established. In a conversation with Prithwindra Mukherjee, one of the members of this group, Alexandra David-Neel, recalled those meetings and of Alfassa: "We spent marvellous evenings together with friends, believing in a great future. At times we went to the Bois de Boulogne gardens, and watched the grasshopper-like early aeroplanes take off. I remember her elegance, her accomplishments, her intellect endowed with mystical tendencies. In spite of her great love and sweetness, in spite even of her inherent ease of making herself forgotten after achieving some noble deed, she couldn't manage to hide very well the tremendous force she bore within herself." [10] In 1912 Alfassa organised a group of around 20 people named Cosmique, who had the aim of gaining self-knowledge and self-mastery. Although she had not yet met Sri Aurobindo, some of her ideas at the time paralleled his. [11] These were later included at the start of her small book, Conversations. In 1910 she had what she described as an experience of a reversal of consciousness in which she realised the Divine Will at the very center of her being, and from that moment onwards was no longer motivated by personal desire, but only wanted to do the Divine Will. [12] Around this time she married Paul Richard. Richard had travelled to India, seeking election to the French Senate from Pondicherry,[13] and while there had met Sri Aurobindo in Pondicherry in mid- April 1910. This seems to have been when Sri Aurobindo first heard about Alfassa and her Idea group. Richard informed Alfassa of Sri Aurobindo and Sri Aurobindo remained in "material and spiritual correspondence" with the Richards for the next four years. [14] Alfassa studied philosophy with Richard, as well as correcting his dictation (The Mother - Some dates). They lived at 9 rue du Val de Grace, in a small house at the back of a garden or courtyard. André, then around twelve, was a regular visitor. This was the house where Alfassa would receive Alexandra David-Neel almost every evening. [15] During this period, she also met `Abdu'l-Bahá [16] Inayat Khan and other spiritual teachers (Van Vrekhem, 2001).[26.06.2010 17:48:32]
  4. 4. Mirra Alfassa - Wikipedia, the free encyclopedia In 1912 she wrote her first Prayers and Meditations (the original entry probably dating to the previous year). These would later be published as part of the Collected Works (Mother's Birth Centenary Edition vol. 1). Meeting Sri Aurobindo [edit] On 7 March 1914, Alfassa and Paul embarked for India aboard the steamer Kaga Maru, reaching Pondicherry on the 29th. She later said that when she saw Sri Aurobindo for the first time, she recognized him as the person she saw in her visions of a dark Asiatic figure, whom she had earlier referred to as "Krishna". The next day she noted in her journal, “It matters not if there are hundreds of beings plunged in densest ignorance. He whom we saw yesterday is on earth; his presence is enough to prove that a day will come when darkness shall be transformed into light, when Thy reign shall be indeed established upon earth." Years before Sri Aurobindo first met Alfassa and Paul, he had given up his revolutionary activities for Indian independence from British rule, and retreated to Pondicherry (where he was safe from arrest by the British) to work on the spiritual transformation of humanity and of life on earth. After a short period of intense sadhana, Sri Aurobindo would sometimes give evening talks. In 1913 he moved to No.41 Rue François Martin, called the Guest House, where he would receive visitors in the morning (this would have been when Alfassa and Paul Richard met him), and after the group meditation (usually about 4. p.m.) he would host informal evening gatherings of his early disciples [17] . Alfassa said that when she first met Sri Aurobindo, she found that her thoughts ceased to run, her mind became quiet, and silence began to gather momentum, until two or three days later there was only the silence and the yogic consciousness. In 1958 in the Agenda (vol I pp. 163–4) she told that the two experiences, the consciousness in the psychic depths of the being realised in 1910, and the stillness connection with the Divine above the head realised when first meeting Sri Aurobindo, have remained with her ever since. On 29 March Paul suggested that Sri Aurobindo publish a journal dealing with a synthesis of the latter's philosophical ideas. The journal was named Arya, and it became the vehicle for most of Aurobindo's writings, which would later appear in book form (The Mother - Some dates). The first issue of the monthly journal came out on 15 August 1914, Aurobindo's birthday [18] . Alfassa and Paul stayed at Pondicherry until February 1915, but had to return to Paris because of the First World War. They spent a year in France before traveling to Japan where they stayed for four years, first in Tokyo (1916 to 1917) and then Kyoto (1917–1920). They were also accompanied by Dorothy Hodgson, an Englishwoman who had known Alfassa in France (Das p. 209) and who regarded Alfassa as her guru [19] . During her stay, Alfassa adopted the Japanese way of life, mannerisms and dress, and visited many Buddhist places of pilgrimage (Das 1978 p. 173) One Japanese friend recalled much later: "She came here to learn Japanese and to be one of us. But we had so much to learn from her and her charming and unpredictable ways" (Madame Kobayashi, in Das 1978 p. 193). In 1919 she met Rabindranath Tagore, who was staying at the same hotel. A group photograph in the Rabindra Museum collection at Santiniketan includes the two. Tagore presented Alfassa with the typewriter he was using at the time; she later gave it to Prithwindra Mukherjee in the mid-50s for "writing good poems"; this still remains at the Sri Aurobindo ashram (ibid p. 206). Many years later (in 1956) she also recounted meeting Tolstoy's son while in Japan [20] . On 24 April 1920 Alfassa returned with Paul to Pondicherry from Japan, accompanied by Dorothy Hodgson. On 24 November, she moved to live near Sri Aurobindo in the Guest House at Rue François Martin. Richard did not stay long; he spent a year traveling around North India (Das 1978 p. 209; The Mother - Some dates) as a sanyasi. (Some time later he initiated divorce proceedings,[26.06.2010 17:48:32]
  5. 5. Mirra Alfassa - Wikipedia, the free encyclopedia having already remarried in the meantime). [21] Dorothy Hodgson meanwhile received the name Datta ("Consecrated") and was one of the earliest western devotees, even before the Ashram was established in 1926. In 1921, when Sri Aurobindo said that they had brought the Supermind down to the Vital Plane, Alfassa appeared (according to witnesses and her own accounts) to have a body like that of an eighteen- or twenty-year-old, while Sri Aurobindo was also glowing with health [22] . But these changes were lost when they took the Supermind down to the work of transformation in the "Subconscient". In January 1922, Alfassa, already called "the Mother" by Nolini, and some other disciples began regular evening talks and group meditations. In September or October of that year, Sri Aurobindo and Alfassa moved to no.9 Rue de la Marine, where the same informal routine of Sri Aurobindo's evening gatherings of his early disciples [23] (and Alfassa's talks and meditations) continued. As the number of disciples arriving increased, Alfassa organised what would later become the ashram, more from the wish of the sadhaks then her or Sri Aurobindo's own plans [24] . "The Mother" of the Ashram [edit] On the 24 November 1926 (Siddhi Day) Sri Aurobindo reported himself to have had an important experience in which he realised the Overmental plane and brought down to Earth, in his words, the Overmental Krishna (Das 1978 p. 233). This was also the official founding of the Sri Aurobindo Ashram. At the time there were no more than 24 disciples in the Ashram (ibid pp. 233–4). In December of that year, Sri Aurobindo decided to withdraw from public view. At this point he identified Alfassa with the Divine Mother, and instructed his followers to do the same. He informed his disciples that henceforth Alfassa would take full charge of the ashram and he would live in retirement. Alfassa later said that Sri Aurobindo had not consulted her prior to the declaration nor did he inform her of his intention, but that she had heard the news for the first time along with the disciples (Karmayogi no date). Sri Aurobindo considered Alfassa to be an avatar (incarnation) of the Supreme Shakti. In 1927 he wrote: “ The One whom we adore as the Mother is the divine Conscious Force that dominates all existence, one and yet many-sided that to follow her movement is impossible even for the quickest mind and for the freest and most vast intelligence. ” The Mother p.19. Sri Aurobindo's letters and instructions to his disciples taught the path of spiritual surrender through devotion to Alfassa; a form of Bhakti Yoga. In 1927, Sri Aurobindo and Alfassa moved to Rue François Martin, where they stayed for the remainder of their lives (The Mother - Some dates). In the early years, Alfassa appeared on the ashram balcony to initiate the day with her blessings. She would also meet the heads of the various departments of the growing ashram every morning, and then the sadhaks individually. Once again, in the evening at 5:30 PM, she conducted meditation and met each sadhak once more. In 1938 Margaret Woodrow Wilson, the daughter of US President Woodrow Wilson, came to the Ashram and chose to remain there for the rest of her life. [25] . Henry Ford had also heard of Alfassa and wanted to meet her. On the eve of his departure, World War II broke out and prevented his coming to India. During the war, Sri Aurobindo and Alfassa declared their support of the Allies. They said that victory[26.06.2010 17:48:32]
  6. 6. Mirra Alfassa - Wikipedia, the free encyclopedia of the Nazis would have been a disaster for the spiritual work, and professed to have participated in world history, changing the course of World War II by working on the subtle levels (e.g. Purani 1982 p. 746, Reddy 2000, Van Vrekhem 2001). Through letters, Alfassa had remained in contact with her son Andre Morisset ever since leaving for Japan. In this way she kept him apprised of the development of the ashram and her and Sri Aurobindo's sadhana. He became increasingly interested, but was prevented from visiting by the outbreak of the World War II. In 1949 he finally arrived at Pondicherry [26] . The first issue of the Bulletin of Physical Education was published in 1949. In 1951, as a tribute to Sri Aurobindo's conception of pedagogy, she founded the Sri Aurobindo International Centre of Education: for children who had come to the ashram with their parents during World War II seeking shelter. Then Prime Minister Jawaharlal Nehru did all he could to concretise his appreciation of Alfassa's efforts in this field. [citation needed] Alfassa was encouraged by Sri Aurobindo to wear saris and she acquired a collection of about 500. When she was offered 100,000 rupees for one, she called all the sadhikas and distributed or sold them (along with her ornaments) to raise funds for the ashram during the financially difficult years following the Master's death. [27] She considered flowers of spiritual significance, and gave names to 800 different types, according to the spiritual quality they convey (Flowers and Their Messages, Flowers and Their Spiritual Significance). These would be presented to disciples, as a vehicle for conveying her blessings and grace. Satprem records being presented with various flowers during his visits, each described according to its spiritual quality. Attempted physical transformation [edit] Sri Aurobindo said that in Alfassa he found surrender to the Divine down to physical body itself, the cells of the body (not merely the mind and emotions), the likes of which could not be found in any human being. In 1950 Sri Aurobindo died. Alfassa related that, upon his death, she came to stand beside the bed on which he lay, "and -- in a way altogether concrete -- concrete with such a strong sensation as to make one think that it could be seen -- all this supramental force which was in him passed from his body into mine". [28] After Sri Aurobindo's passing, Alfassa fully took up her promise to Sri Aurobindo to attempt the physical transformation. On 29 February 1956 ("Golden Day") she announced an experience in which she had a vast cosmic golden form and broke open the golden door that Mirra Alfassa separated the Universe from the Divine, allowing the Supramental force to stream down to Earth in an uninterrupted flow.[29] She later (24 April) announced "The manifestation of the Supramental upon earth is no more a promise but a living fact". [30] From 1960 till her death in 1973, Alfassa had a number of near-weekly meetings with one of her closest disciples, Satprem. There she discussed her progress in her physical transformation, world events and her effect on world events, the new workings of the supramental consciousness in the world, her earlier life's experiences including her spiritual experiences, the changes and spiritualisation in the functioning of her physical body, her visions of the new race, and many other topics. These conversations were kept and were published in French and English in the 13-volume[26.06.2010 17:48:32]
  7. 7. Mirra Alfassa - Wikipedia, the free encyclopedia set known as The Agenda. In 1961 a friend of John F. Kennedy took interest in Alfassa and examined in depth the philosophy and yoga of Sri Aurobindo. He met Alfassa and asked her what were the external signs by which one could discern the attainment of the Supramental consciousness in a person. Alfassa explained to him the conditions that would reveal the attainment of the Supramental consciousness and told him that of the three, equality, was the most significant [31] . The visitor arranged for Kennedy to visit Alfassa, but it could not take place. In 1962, at the age of 84, she was forced by an illness to withdraw from close physical contact with disciples (Agenda vol.3), although she continued to give public Darshans four times a year, at which a few thousand devotees gathered and received her Grace. But she continued her inner work, concerning the transformation of the physical and cellular consciousness [32] . In her discussions, she is alleged to have had a number of formidable spiritual experiences in the 1950s through the 1970s. Her experiences are supposed to have intensified through the later 1960s and 70s. In later years she met with other renowned individuals, including the king of Nepal. She had a significant meeting with the Dalai Lama who had recently escaped from Chinese occupation of Tibet. She found him to be a man of great compassion. He asked Alfassa if Tibet would one day be freed of Chinese rule. She affirmed it would one day happen (Karmayogi no date). Concurrent with her work on the inner transformation, she worked on the outer as well. In 1956 she established the Sri Aurobindo Ashram, Delhi Branch, together with Surendranath Jauhar and Alfassa's International School. In 1967 plans for were made and some land acquired to found a universal city of spiritual seekers in Gujarat, which she named Ompuri. This project, like earlier plans of 1957, did not go any further. But in 1968, Alfassa, working with architect Roger Anger, began Auroville as a 'more external extension' of the Sri Aurobindo Ashram (Mirapuri - Biography). Alfassa died on 17 November 1973; three days later her body was placed in the Samadhi, the vault in the courtyard of the Ashram where Sri Aurobindo's body was placed in 1950 [33] . Auroville [edit] In the 1960s, it was Alfassa's dream to create a place where humanity could seek the Divine without having to dredge for food and shelter. Alfassa wanted a place where "normal people" from all over the world could live together in harmony, a place where people can seek spirituality and bring it into the world. She named this place Auroville or City of Dawn. It now has a population of around 2,000 people. The city has several zones. The "Soul of Auroville" is the Matrimandir (literally, "Mother's temple"). It is constructed as a futuristic-looking sphere that houses in its center a Chamber, all white with a transculent globe at the centre lit by single ray of sunlight. this signifies "future realisation". In 1968, Alfassa formally inaugurated the new city, and the soil of 124 nations (all the independent countries in the world at that time) was placed in a lotus-shape urn at the centre of the future city. Footnotes [edit] 1. ^ Mother's Chronicles Bk I; Mother on Herself - Chronology p.83. 2. ^ Mother India Feb, 1975, p.95, in Das 1978 p.14 and Mother on Herself pp.1, 3-4. 3. ^ Bulletin of the Sri Aurobindo Center of Education, 1976 p.14, Mother on Herself pp.17-18. 4. ^ Bulletin 1974 p.63. 5. ^ On Herself pp.18-19; Das 1978 pp.24-5. 6. ^ Das 1978 pp.27, 30, 253. 7. ^ Nahar 1986.[26.06.2010 17:48:32]
  8. 8. Sri Aurobindo - Wikipedia, the free encyclopedia New features Log in / create account Article Discussion Read Edit View history Search Sri Aurobindo From Wikipedia, the free encyclopedia Main page Sri Aurobindo (Aurobindo Ghose) (Bengali: ( ) Contents Sri Ôrobindo) (15 August 1872 – 5 December 1950) Sri Aurobindo Featured content was an Indian nationalist and freedom fighter, major Current events Indian English poet, philosopher, and yogi.[1][2] He Random article joined the movement for India's freedom from British rule Interaction and for a duration (1905–10), became one of its most About Wikipedia important leaders, [3] before turning to developing his own Community portal vision and philosophy of human progress and spiritual Recent changes evolution. Contact Wikipedia The central theme of Sri Aurobindo's vision [4] is the Donate to Wikipedia evolution of life into a "life divine". In his own words: Help "Man is a transitional being. He is not final. The step Toolbox from man to superman is the next approaching achievement in the earth evolution. It is inevitable Print/export because it is at once the intention of the inner spirit and the logic of Nature's process". Languages Alemannisch The principal writings of Sri Aurobindo include, in prose, The Life Divine, considered his single great work of metaphysics,The Synthesis of Yoga, Secrets of the Sri Aurobindo (Aurobindo Ghosh) in 1916. Български Català Vedas, Essays on the Gita, The Human Cycle, The Ideal Date 15 August 1872 of Human Unity, Renaissance in India and other essays', of Česky Supramental Manifestation upon Earth, The Future Birth Deutsch Español Poetry, Thoughts and Aphorisms and several Place Kolkata (Calcutta), India volumes of letters. In poetry, his principal work of Esperanto birth Français is "Savitri - a Legend and a Symbol" in blank verse. [5] Birth Aurobindo Akroyd Ghosh Date 5 December 1950 (aged 78) Contents [hide] of Bahasa Indonesia 1 Biography death Italiano 1.1 Early life Place Puducherry (Pondicherry), French 1.2 England of India Latviešu death 1.3 Baroda 1.4 Kolkata Quote The spirit shall look out through 1.5 Conversion from politics to spirituality Matter's gaze. And matter shall 日本語 reveal the spirit's face. 1.6 Puducherry Norsk (bokmål) v• d • e 2 Freedom struggles and politics Polski 2.1 Beginnings Português 2.2 Anushilan Samiti and Jugantar Party Русский 2.3 Bande Mataram 2.4 National education Slovenčina[26.06.2010 17:58:49]
  9. 9. Sri Aurobindo - Wikipedia, the free encyclopedia 2.5 Alipore bomb case Suomi 3 The Mother Svenska 4 Philosophy and spiritual vision 4.1 Evolutionary philosophy 4.1.1 Process of creation and evolution Türkçe 4.1.2 Involution Tiếng Việt 4.1.3 Evolution 中 4.1.4 Omnipresent reality (Brahman) 4.1.5 Triple transformation of the individual 4.1.6 Evolving soul (psychic being) 4.1.7 Supramental existence 4.1.8 Philosophy of social evolution 4.2 Integral Yoga 4.3 Analysis of Indian culture 4.4 Interpretation of the Vedas 5 Poetry 5.1 Savitri 5.2 The Future Poetry 6 Followers of Sri Aurobindo and The Mother 6.1 Organisations and institutes 6.2 Journals 7 Influence 8 Quotes 9 Partial bibliography 10 See also 11 References 12 Further reading 13 External links Biography [edit] Early life [edit] Sri Aurobindo was born Aravinda Akroyd Ghose in Kolkata (Calcutta), India, on 15 August 1872 to Dr. Krishna Dhan Ghose, District Surgeon of Rangapur, Bengal and Swarnalata Devi, the daughter of Brahmo religious and social reformer, Rajnarayan Basu.[6] Dr. Ghose chose the middle name Akroyd to honour his friend Annette Akroyd. [7] Aurobindo spent his first five years at Rangapur, where his father had been posted since October 1871. Dr. Ghose, who had previously lived in Britain and studied medicine at King's College, Aberdeen, was determined that his children should have an English education and upbringing free of any Indian influences. In 1877, he therefore sent the young Aurobindo and two elder siblings - Manmohan and Benoybhusan - to the Loreto Convent school in Darjeeling. England [edit] Aurobindo spent two years at Loreto convent. In 1879, Aurobindo and his two elder brothers were taken to Manchester, England for a European education. The brothers were placed in the care of a Rev. and Mrs. Drewett. Rev. Drewett was an Anglican clergyman whom Dr. Ghose knew through his British friends at Rangapur. The Drewetts tutored the Ghose brothers privately. The Drewitts had been asked to keep the tuitions completely secular and to make no mention of India or its culture. In 1884,Aurobindo joined St Paul's School. Here he learned Greek and Latin, spending the last three years reading literature, especially English poetry. Dr.K. D. Ghose had aspired that his sons should[26.06.2010 17:58:49]
  10. 10. Sri Aurobindo - Wikipedia, the free encyclopedia pass the prestigious ICS, but in 1889 it appeared that of the three brothers, only young Aurobindo had the chance of fulfilling his father's aspirations, his brothers having already decided their future careers. To become an ICS official, students were required to pass the difficult competitive examination, as well as study at an English university for two years under probation. With his limited financial resources, the only option Aurobindo had was to secure a scholarship at an English university, which he did by passing the scholarship examinations of King's College, Cambridge University. He stood first at the examination.[8] . He also passed the written examination of ICS after a few months, where he was ranked 11th out of 250 competitors [9] . He spent the next two years at the King's College.[10] By the end of two years of probation, Aurobindo became convinced that he did not want to serve the British, he therefore failed to present himself at the horse riding examination for ICS, and was disqualified for the Service. At this time, the Maharaja of Baroda, Sayajirao Gaekwad III was travelling England. James Cotton, brother of Sir Henry Cotton, for some time Lt. Governor of Bengal and Secretary of the South Kensington Liberal Club, who knew Sri Aurobindo and his father secured for him a service in Baroda State Service and arranged a meeting between him and the prince. He left England for India, arriving there in February, 1893.[2] . In India Aurobindo's father who was waiting to receive his son was misinformed by his agents from Mumbai (Bombay) that the ship on which Aurobindo had been travelling had sunk off the coast of Portugal. Dr. Ghose who was by this time frail due to ill-health could not bear this shock and died. [11] Baroda [edit] In Baroda, Aurobindo joined the state service, working first in the Survey and Settlements department, later moving to the Department of Revenue and then to the Secretariat, writing speeches for the Gaekwad. [12] At Baroda, Aurobindo engaged in a deep study of Indian culture, teaching himself Sanskrit, Hindi and Bengali, all things that his education in England had withheld from him. Because of the lack of punctuality at work resulting from his preoccupation with these other pursuits, Aurobindo was transferred to the Baroda College as a teacher of French, where he became popular because of his unconventional teaching style. He was later promoted to the post of Vice-Principal. [12] He published the first of his collections of poetry, The Rishi from Baroda. [13] He also started taking active interest in the politics of India's freedom struggle against British rule, working behind the scenes as his position at the state of Baroda barred him from overt political activity. He linked up with resistance groups in Bengal and Madhya Pradesh, while travelling to these states. He established contact with Lokmanya Tilak and Sister Nivedita. He also arranged for the military training of Jatindra Nath Banerjee (Niralamba Swami) in the Baroda army and then dispatched him to organise the resistance groups in Bengal. He was invited by K.G. Deshpande who was in charge of the weekly Induprakash and a friend from his days in Cambridge to write about the political situation. Aurobindo started writing a series of impassioned articles under the title New Lamps for the Old pouring vitriol on the Congress for its moderate policy [14] . He wrote: "Our actual enemy is not any force exterior to ourselves, but our own crying weaknesses, our cowardice, our selfishness, our hypocrisy, our purblind sentimentalism" further adding: "I say, of the Congress, then, this, - that its aims are mistaken, that the spirit in which it proceeds towards their accomplishment is not a spirit of sincerity and whole- heartedness, and that the methods it has chosen are not the right methods, and the leaders in whom it trusts, not the right sort of men to be leaders; - in brief, that we are at present the blind led, if not by the blind, at any rate by the one-eyed."[26.06.2010 17:58:49]
  11. 11. Sri Aurobindo - Wikipedia, the free encyclopedia The Congress which practised more mild and moderate criticism itself, reacted in a way which frightened the editors of the paper who asked Aurobindo to write about cultural themes instead of Politics. Aurobindo lost interest in these writings and the series was discontinued. [12] Aurobindo's activities in Baroda also included a regimen of yogic exercises and meditation, but these were minor in comparison to the work he would take up in his later life. By 1904 he was doing yogic practices for five-six hours everyday [11] Kolkata [edit] Aurobindo used to take many excursions to Bengal, at first in a bid to re-establish links with his parents' families and his other Bengali relatives, including his cousin Sarojini and brother Barin, and later increasingly in a bid to establish resistance groups across Bengal. But he formally shifted to Kolkata (Calcutta) only in 1906 after the announcement of Partition of Bengal. During his visit to Calcutta in 1901 he married Mrinalini, daughter of Bhupal Chandra Bose, a senior official in Government service. Sri Aurobindo was then 28; the bride Mrinalini, 14. Marrying off daughters at a very young age was very common in 19th century Bengali families.[15] In Bengal with Barin's help he established contacts with revolutionaries, inspiring radicals like Bagha Jatin, Jatin Banerjee, Surendranath Tagore. He helped establish a series of youth clubs with the aim of imparting a martial and spiritual training to the youth of Bengal. He helped found the Anushilan Samiti of Calcutta in 1902. When the Partition of Bengal was announced, there was a public outpouring against the British rule in India. Aurobindo attended the Benares session of Congress in December 1905 as an observer, and witnessing the intensity of people's feelings decided to throw himself into the thick of politics. [11] He joined the National Council of Education and met Subodh Chandra Mullick who quickly became a supporter of Aurobindo's views. Mullick donated a large sum to found a National College and stipulated that Aurobindo should become its first principal. Aurobindo also started writing for Bande Mataram, as a consequence of which, his popularity as a leading voice of the hardline group soared. His arrest and acquittal for printing seditious material in Bande Mataram consolidated his position as the leader of aggressive nationalists. His call for complete political independence was considered extremely radical at the time and frequently caused friction in Congress. In 1907 at Surat session of Congress where moderates and hardliners had a major showdown, he led the hardliners along with Bal Gangadhar Tilak. The Congress split after this session.[16] In 1907–1908 Aurobindo travelled extensively to Pune, Mumbai and Baroda to firm up support for the nationalist cause, giving speeches and meeting various groups. He was arrested again in May 1908 in connection with the Alipore Bomb Case. He was acquitted in the ensuing trial and released after a year of isolated incarceration. Once out of the prison he started two new publications, Karmayogin in English and Dharma in Bengali. He also delivered the Uttarpara Speech s:Uttarpara Speech hinting at the transformation of his focus to spiritual matters . The British persecution continued because of his writings in his new journals and in April 1910 Aurobindo signalling his retirement from politics, moved to Puducherry (Pondicherry). Conversion from politics to spirituality [edit] Aurobindo's conversion from political action to spirituality occurred gradually. Aurobindo had been influenced by Sri Aurobindo and The Mother Bankim's Anandamath. In this novel, the story follows a Books monk who fights the soldiers of the British East India Collected Works · Life Divine · Synthesis of Company. When in Baroda, Aurobindo and Barin had Yoga · Savitri · Agenda · considered the plan of a national uprising of nationalist sannyasis against the empire [17] . Later when Aurobindo Teachings got involved with Congress and Bande Mataram, Barin Involution/Involution · Evolution · Integral had continued to meet spiritualists for recruitment for education · Integral psychology · Integral such a plan. In 1907, Barin introduced Aurobindo to yoga · Intermediate zone · Supermind[26.06.2010 17:58:49]
  12. 12. Sri Aurobindo - Wikipedia, the free encyclopedia Vishnu Bhaskar Lele, a Maharashtrian yogi. Places Aurobindo had been engaged in yogic discipline for Matrimandir · Pondicherry years, but disturbances to his progress following the Communities recent events surrounding the Congress had put him in the need of consulting a yogi. After attending the Surat Sri Aurobindo Ashram · Auroville session of the Congress in 1907, Aurobindo met Lele in Disciples Baroda. This meeting led him to retire for three days in Champaklal · N.K.Gupta · Amal Kiran · seclusion where, following Lele's instruction, Aurobindo Nirodbaran · Pavitra · M.P.Pandit · had his first major experience, called nirvana - a state of Pranab · A.B.Purani · D.K.Roy · Satprem · complete mental silence free of any thought or mental Indra Sen · Kapali Shastri activity. [18] Later, while awaiting trial as a prisoner in Journals and Forums Alipore Central Jail in Kolkata Aurobindo had a number Arya · Mother India · Collaboration of mystical experiences. In his letters, Sri Aurobindo mentions that while in jail as under-trial, spirit of Swami Vivekananda visited him for two weeks and spoke about the higher planes of consciousness leading to supermind. Sri Aurobindo later said that while imprisoned he saw the convicts, jailers, policemen, the prison bars, the trees, the judge, the lawyers as different forms of one godhead, Krishna. The trial ("Alipore Bomb Case, 1908") lasted for one full year, but eventually Sri Aurobindo was acquitted. After his acquittal, he made the famous Uttarpara Speech s:Uttarpara Speech. Afterwards Aurobindo started two new weekly papers: the Karmayogin in English and the Dharma in Bengali. However, it appeared that the British government would not tolerate his nationalist program as Lord Minto wrote about him: "I can only repeat that he is the most dangerous man we have to reckon with." The British considered the possibilities of a retrial or deportation, but objections from Lord Minto, or the Bengal government at different instances prevented immediate execution of such plans. When informed that he was sought again by the Indian police, he was guided to the French territory Chandernagore where he halted for a few days. On April 4, 1910 he finally landed in the French colony of Pondicherry. At Pondicherry he dedicated himself completely to his spiritual endeavors. Puducherry [edit] In Puducherry (Pondicherry), Sri Aurobindo completely dedicated himself to his spiritual and philosophical pursuits. In 1914, after four years of concentrated yoga, Sri Aurobindo launched Arya, a 64 page monthly review. For the next six and a half years this became the vehicle for most of his most important writings, which appeared in serialised form. These included The Life Divine, The Synthesis of Yoga, Essays on The Gita, The Secret of The Veda, Hymns to the Mystic Fire, The Upanishads, The Renaissance in India, War and Self-determination, The Human Cycle, The Ideal of Human Unity, and The Future Poetry. Many years later, Sri Aurobindo revised some of these works before they were published in book form. For some time afterwards, Sri Aurobindo's main literary output was his voluminous correspondence with his disciples. His letters, most of which were written in the 1930s, numbered in the several thousands. Many were brief comments made in the margins of his disciple's notebooks in answer to their questions and reports of their spiritual practice—others extended to several pages of carefully composed explanations of practical aspects of his teachings. These were later collected and published in book form in three volumes of Letters on Yoga. In the late 1930s, Sri Aurobindo resumed work on a poem he had started earlier—he continued to expand and revise this poem for the rest of his life. It became perhaps his greatest literary achievement, Savitri, an epic spiritual poem in blank verse of approximately 24,000 lines. During the World War II, he supported the allies, even donating money to the British Government, describing Hitler as a dark and oppressive force. On August 15, 1947, on his 75th birthday, when India achieved political independence, a message was asked from Sri Aurobindo. In his message, which was read out on the All India Radio, Sri Aurobindo dwelt briefly on the 5 dreams he has cherished all his life and which, he noted, were on[26.06.2010 17:58:49]
  13. 13. Sri Aurobindo - Wikipedia, the free encyclopedia the way to being fulfilled. Sri Aurobindo died on December 5, 1950 after a short illness. Freedom struggles and politics [edit] Aurobindo's observable political career lasted only four years, from 1906 to 1910. Though he had been active behind the scene surveying, organizing and supporting the nationalist cause, ever since his return to India, especially during his excursions to Bengal. This period of his activity from 1906- 1910 saw a complete transformation of India's political scene. Before Aurobindo began publishing his views, the Congress was an annual debating society whose rare victories had been instances of the empire taking a favourable view to its petitions. By the time Aurobindo left the field, the ideal of political independence had been firmly ingrained into the minds of people, and nineteen years later, it became the official raison d'etre of the Congress. [19] This change was affected by the advent of the aggressive nationalist thought of Lokmanya Tilak who declared that swaraj was his birthright and Bipin Chandra Pal who demanded "complete autonomy" from Britain. However none went as far as Aurobindo in articulating the legitimacy and necessity of complete independence. He "based his claim for freedom for India on the inherent right to freedom, not on any charge of misgovernment or oppression". He wrote : "Political freedom is the life-breath of a nation. To attempt social reform, educational reform, industrial expansion, the moral improvement of the race without aiming first and foremost at political freedom, is the very height of ignorance and futility. The primary requisite for national progress, national reform, is the habit of free and healthy national thought and action which is impossible in a state of servitude."[19] Beginnings [edit] Aurobindo had become contemptuous of the British rule in India since his days as a student in England. While at the beginning of Aurobindo's educational career, his father had been a believer in the superiority of the British People, by the time Aurobindo was nearing the end of his education in England, Dr. Ghose started mailing Aurobindo newspaper clips of atrocities unleashed by the British on the Indian people. While at King's college, Aurobindo was drawn to Irish nationalists such as Charles Stewart Parnell. He wrote, in praise of Parnell : "Patriots, behold your guerdon! This man found Erin, his Mother, beaten, chastised, bound, Naked to imputation poor, denied, While alien masters held her house of pride" This personification of the subjugated nation as the Mother in chains, was a recurring theme in Aurobindo's writings and would later come to galvanize a generation of Indian revolutionaries. From his observations of the British Politics, Aurobindo became convinced that India had little hope from the British Parliament. While in London he joined up with a society of revolutionaries called "Lotus and Dagger" who were committed to overthrowing the British. His activities in England though, were inconsequential. After his return to India, he started working to bring about a revolutionary change in the political situation in India. He came to believe that the only way to free India from the British yoke was that the common people and not just the elite that composed the erstwhile Congress, should embark upon a total revolution. Aurobindo espoused a threefold approach to this end : 1. To conduct secret revolutionary propaganda and develop organizations to prepare for an armed revolution. 2. To spread the idea of revolution and prepare the entire nation for independence. 3. To organise the people for non-cooperation and passive resistance against foreign rule. [20][26.06.2010 17:58:49]
  14. 14. Sri Aurobindo - Wikipedia, the free encyclopedia Anushilan Samiti and Jugantar Party [edit] Main article: Anushilan Samiti Main article: Jugantar At the beginning of 20th century Bengal had become the central hub for voices against the British Rule and during his vacations to meet his family in Bengal, Aurobindo came in contact with many who shared his views. Aurobindo became inspired by the story of Bankim's novel Anandamath. Aurobindo frequently shared with his younger brother Barin his ideas of imparting martial and intellectual training to the youth of Bengal for the coming revolution; loosely like the sannyais of Anandamath who stir a rebellion agains the British. This concept is rooted in Shakta philosophy. Anushilan Samiti was founded as an attempt to organize Bengali youth through a program of physical fitness and spiritual training for a nationalist program. By 1902, Calcutta had three societies working under the umbrella of Anushilan Samity, a society earlier founded by a Calcutta barrister by the name of Pramatha Mitra. These included Mitra's own group, another led by a Bengali lady by the name of Sarala Devi, and a third one led by Aurobindo Ghosh. The Anushilan Samiti had Aurobindo and Deshabandhu Chittaranjan Das as the vice-presidents, Suren Tagore the treasurer. Jatindra Nath Banerjee (Niralamba Swami), Bagha Jatin, Bhupendra Nath Datta (Swami Vivekananda's brother), Barindra Ghosh were among other initial leaders. By 1905, the work of Aurobindo and his brother Barin Ghosh allowed Anushilan Samity to spread through Bengal. [21] When the first Partition of Bengal was announced in 1905, Aurobindo took an extended leave from the college in Baroda and dedicated himself to participate in anti-British activities in Bengal. Barin who was an aggressive revolutionary in his own right prodded Aurobindo to write about a plan for a Monks' rebellion. In August 1905 Aurobindo published a blueprint for such a training facility called "Bhawani Mandir" (or Bhawani's temple) [3] . This plan and its logistics were later taken over by Barin when Aurobindo devoted himself to the mainstream of Politics. Aurobindo provided the ideological foundation to the ultra-radical Jugantar party, as an offshoot of the Anushilan Samiti. The party was founded by Barin and Bhupendra Nath Dutta. Among the operational aims of this society was to sensitize and stimulate the disaffected youth of Bengal to the nationalist cause. [22] Bande Mataram [edit] Main article: Bande Mataram (publication) The views of Tilak, Aurobindo and other aggressive nationalists, being radically different from those of the moderates, created fissures in the Congress and the debate for its future direction and control spilled into the public domain. To take the extremists' view to the public, Bipin Chandra Pal had founded the nationalist Bengali newspaper Bande Mataram (spelt and pronounced as Bônde Matôrom in the Bengali language). Pal invited Aurobindo to become its editor along with Pal. Pal after a few issues discontinued contributing to the paper. The paper rapidly became a major success. [23] and the radical views finally found a popular voice. But as a result of its popularity and open espousal of aggressive methods, the paper came into frequent confrontation with the Raj. In 1907 the British Government decided to prosecute the group behind Bande Mataram, for its constant propaganda against British rule. Notices were served for using language which was a "direct incentive to violence and lawlessness." [24] On August 16, Aurobindo was sought for arrested by the Police. Aurobindo courted arrest and was released on monetary sureties. The sensational act and the events surrounding the arrest were seen as an episode of defiance against the empire and turned him into a national celebrity. Provincial and National press showered lavish praise on Aurobindo.Tagore wrote: "Rabindranath, O Aurobindo, bows to thee! O friend, my country's friend, O Voice incarnate, free, Of India's soul....The fiery[26.06.2010 17:58:49]
  15. 15. Sri Aurobindo - Wikipedia, the free encyclopedia messenger that with the lamp of God hath come...Rabindranath, O Aurobindo, bows to thee". [25] The prosecution was unable to establish that Sri Aurobindo was the editor of the paper and he was acquitted. Pal was sentenced to six months in prison for declining to depose. After the Bande Mataram Case, Sri Aurobindo became the recognised leader of aggressive nationalism in Bengal. [26] National education [edit] Aurobindo was a strong proponent of an indigenous system of national education. His experiences at Baroda university had convinced him about the shortcomings of the education system of the time. His views on national education frequently brought him in conflict with the moderates of Congress. When the Risley Circular banned the study or mention of politics from government aided educational institutes, Aurobindo along with others saw this as a direct challenge to his program of youth nationalism. He campaigned extensively to gain self-reliance on the front of education, writing articles about the circular and its implications. He, along with Rabindranath Tagore, Raja Subodh Chandra Mullick and Brajendra Kishore Roychowdhury decided that they would protest the partition of Bengal by setting up an institution that would challenge British rule by offering education to the masses "on national lines and under national control". The Bengal National College was set up with Aurobindo as its first principal. Later, when he founded the newspaper Karmayogin, he expounded in detail his philosophy on education in the series titled A System of National Education. Alipore bomb case [edit] Main article: Alipore bomb case The British had been keeping tabs on activities of Barin and Aurobindo since the Bande Mataram episode. On 30 April 1908, Khudiram Bose and Prafulla Chaki, members of Barin's group, attempted to bomb Magistrate Kingsford's carriage in Alipore. They failed to discern between the identical carriages of the party and the bombs instead landed in the wrong carriage, killing two British women, the wife and daughter of another barrister. The British reaction was swift, with 33 suspects being rounded up within the next two days. Barin and Aurobindo were also arrested and put into prison. The ensuing trial lasted for a year. Aurobindo was acquitted. Khudiram Bose was found guilty and later hanged. Barin was sentenced to death, but this sentence was later commuted to life imprisonment (He was released in 1920).[citation needed] Aurobindo came out of prison and delivered the famous Uttarpara Speech . A few months after the end of his incarceration, and few other anti- British activities, Aurobindo retired from active politics and sailed to Pondicherry, where he would spend the rest of his life. The Mother [edit] Main article: Mirra Alfassa Sri Aurobindo's close spiritual collaborator, Mirra Richard (b. Alfassa), came to be known as The Mother simply because Sri Aurobindo started to call her by this name. On being inquired by why he called her the Mother, Sri Aurobindo wrote an essay "The Mother" by way of shedding light on the person of Mirra. Mirra was born in Paris on February 21, 1878, to Turkish and Egyptian parents. Involved in the cultural and spiritual life of Paris, she counted among her friends Alexandra David-Neel. She went to Pondicherry on March 29, 1914, finally settling there in 1920. Sri Aurobindo considered her his spiritual equal and collaborator. After November 24, 1926, when Sri Aurobindo retired into seclusion, he left it to her to plan, run and build the growing Sri Aurobindo Ashram, the community of disciples that had gathered around them. Some time later when families with children joined the ashram, she established and supervised the Sri Aurobindo International Centre of Education (which, with its pilot[26.06.2010 17:58:49]
  16. 16. Sri Aurobindo - Wikipedia, the free encyclopedia experiments in the field of education, impressed observers like Jawaharlal Nehru). When Sri Aurobindo died in 1950, the Mother continued their spiritual work and directed the Ashram and guided their disciples. In the mid 1960s she personally guided the founding of Auroville, an international township endorsed by UNESCO to further human unity near the town of Pondicherry, which was to be a place "where men and women of all countries are able to live in peace and progressive harmony above all creeds, all politics and all nationalities." It was inaugurated in 1968 in a ceremony in which representatives of 121 nations and all the states of India placed a handful of their soil in an urn near the center of the city. Auroville continues to develop and currently has approximately 2100 members from 43 countries, though the majority consists of Indians, French, and Germans. The Mother also played an active role in the merger of the French pockets in India and, according to Sri Aurobindo's wish, helped to make Pondicherry a seat of cultural exchange between India and France. The Mother stayed in Pondicherry until her death on November 17, 1973. Her later years, including her myriad of metaphysical and occult experiences, and her attempt at the transformation at the cellular level of her body, are captured in her 13 volume personal log known as Mother's Agenda. Philosophy and spiritual vision [edit] Main article: Philosophy and Spirituality of Sri Aurobindo One of Sri Aurobindo's main philosophical achievements was to introduce the concept of evolution into Vedantic thought. Samkhya philosophy had already proposed such a notion centuries earlier, but Aurobindo rejected the materialistic tendencies of both Darwinism and Samkhya, and proposed an evolution of spirit along with that of matter, and that the evolution of matter was a result of the former. He describes the limitation of the Mayavada of Advaita Vedanta, and solves the problem of the linkage between the ineffable Brahman or Absolute and the world of multiplicity by positing a hitherto unknown and unexplored level of consciousness, which he called The Supermind. The supermind is the active principle present in the transcendent Satchidananda as well in the roots of evolution: a unitary level of which our individual minds and bodies are minuscule subdivisions. Sri Aurobindo rejected a major conception of Indian philosophy that says that the World is a Maya (illusion) and that living as a renunciate was the only way out. He says that it is possible, not only to transcend human nature but also to transform it and to live in the world as a free and evolved human being with a new consciousness and a new nature which could spontaneously perceive truth of things, and proceed in all matters on the basis of inner oneness, love and light. Evolutionary philosophy [edit] Sri Aurobindo argues that humankind is not the last rung in the evolutionary scale, but can evolve spiritually beyond its current limitations to a state of spiritual and supramental existence. This evolutionary existence he called a "Divine life on Earth", characterized by a spiritualized, supramental, truth-consciousness-oriented humanity. [27] Process of creation and evolution [edit] He speaks of two central movements in the process of creation: an involution of consciousness from an original omnipresent Reality, manifesting a universe of forms, including matter; and an evolution of those material forms in creation upward toward life, mind, and spirit, reconnecting to their spiritual source. It is also a process of evolution. Involution [edit] The process by which the Energy of creation emerged from a timeless, spaceless, ineffable, immutable Reality, Sri Aurobindo refers to as the Involution. In that process the Reality extended itself[26.06.2010 17:58:49]
  17. 17. Sri Aurobindo - Wikipedia, the free encyclopedia to Being/Existence (Sat), Consciousness, that generated a Force - (Chit); and Bliss (Ananda)-- self enjoyment in existing and being conscious. Through the action of a fourth dimension, Supermind (i.e. Truth Consciousness), the Force (Chit) of Sat-Chit-Ananda was divided into Knowledge and Will, eventually formulating as an invisible Energy that would become the source of creation. Through its own willful self-absorption of consciousness, the universe would begin as Inconscient material existence from out of that Energy. Evolution [edit] The process of existence emerging out of the Inconscient is referred as evolution. Initially, it emerges gradually in the stages of matter, life, and mind. First matter evolves from simple to complex forms, then life emerges in matter and evolves from simple to complex forms, finally mind emerges in life and evolves from rudimentary to higher forms of thought and reason. As each new principle emerges, the previous stages remain but are integrated into the higher principle. Humanity represents the stage of development of mind in complex material forms of life. The higher development of mind in the mass of humanity is not yet a secure possession. Reason and intellect still do not dominate the life of most human beings; rather, mind tends to be turned to the purposes of the life principle, which is focused on self-preservation, self-assertion, and satisfaction of personal need and desire. But evolution does not cease with the establishment of reason and intellect; beyond mind are higher levels of a spiritual and supramental consciousness which in the nature of things must also emerge. This higher evolution is described as a dual movement; inward, away from the surface consciousness and into the depths, culminating in the realization of the Psychic Being (the personal evolving soul); and then upward to higher levels of spiritual mind Higher Mind, Illumined Mind, Intuitive Mind, and Overmind), culminating in the final stage of supramentalisation. Whereas these higher levels of consciousness have been attained in particular individuals, they must eventually emerge more universally as general stages in the evolution. When they do emerge, there will come the embodiment of a new species on earth that will be once again united in consciousness with Sachchidananda. Omnipresent reality (Brahman) [edit] A central tenet of Sri Aurobindo's philosophy is that the Truth of existence is an omnipresent Reality that both transcends the manifested universe and is inherent in it. This Reality, referred to as Brahman, is an Absolute: it is not limited by any mental conception or duality, whether personal or impersonal, existent or nonexistent, formless or manifested in form, timeless or extended in time, spaceless or extended in space. It is simultaneously all of these but is bound by none of them. It is at once the universe, each individual being and thing in the universe, and the Transcendent beyond the universe. In its highest manifested poise, its nature may be described as Sachchidananda—infinite existence, infinite consciousness, and infinite delight or bliss; a triune principle in which the three are united in a single Reality. In other words, it is a fully conscious and blissful infinite existence. The importance of this concept for humanity lies in its implication that Brahman is the deepest and secret Reality of humans, it is their true Self, and it is possible to recover this Reality of their being by removing the veil of ignorance that hides it from them and imprisons them in a false identification with an apparently divided and limited egoistic movement on the surface of the being. This is the metaphysical basis for Sri Aurobindo's yoga, the discipline given to consciously unite humans' life with their essential Reality. Triple transformation of the individual [edit] Sri Aurobindo's argues that Man is born an ignorant, divided, conflicted being; a product of the original inconscience (i.e. unconsciousness,) inherent in Matter that he evolved out of. As a result, he does not know the nature of Reality, including its source and purpose; his own nature, including the parts and integration of his being; what purpose he serves, and what his individual and spiritual potential is, amongst others. In addition, man experiences life through division and conflict, including[26.06.2010 17:58:49]